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20. Wahlperiode 04. August 2025 

 

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Dr. Bernd Buchholz (FDP) 

und Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, 

Senioren, Integration und Gleichstellung  

Rückkehrmanagement des Landesamtes für Zuwanderung und Flüchtlinge 

1. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind im Rückkehrmanagement des 

Landesamtes für Zuwanderung und Flüchtlinge (LaZuF) tätig? Bitte nach 

Dezernaten, Leitung, Vertretung und Sachbearbeitung aufschlüsseln. 

Antwort: 
 
Die Anzahl der im Rückkehrmanagement des LaZuF tätigen Mitarbeitenden 
sowie deren Verteilung auf die Dezernate ergibt sich aus der nachfolgenden 
Tabelle (Stand 01.07.2025): 

Dezernat* 
Projekt 

IRR 
30 31 32 33 34 

Leitung 1 1 1 1 1 1 

Sachbearb. 
IST 

3 6 11 8 20 2 
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*Projekt IRR: Integrierte Rückkehrberatung und Reintegration 

Dezernat 30: Grundsatzangelegenheiten Integriertes Rückkehrmanagement 
und Landesunterkunft für Ausreisepflichtige  

Dezernat 31: Passersatzpapierbeschaffung 

Dezernat 32: Reiseorganisation 

Dezernat 33: Vollzug 

Dezernat 34: Zentrale aufenthaltsrechtliche Bearbeitung straffälliger 
Ausländer*innen 

Darüber hinaus werden Mitarbeitende der Landespolizei zur Unterstützung 
des Vollzugs eingesetzt. Dazu besteht eine hierfür eingerichtete Arbeitseinheit 
am Standort Boostedt. In der „Zentralstelle für Flüchtlingsangelegenheiten“ 
des LPA am Standort Boostedt versehen aktuell 11 Mitarbeitende ihren 
Dienst. Davon unterstützen 8 Mitarbeitende das Landesamt für Zuwanderung 
und Flüchtlinge bei der operativen Durchführung von 
Rückführungsmaßnahmen ausreisepflichtiger Ausländerinnen und Ausländer. 
 
 

2. Wie viele Stellen sind für das Rückkehrmanagement im LaZuF vorgesehen 

und wie viele der vorgesehenen Soll-Stellen sind besetzt? Bitte nach 

Dezernaten, Leitung, Vertretung und Sachbearbeitung aufschlüsseln. 

Antwort: 
 
Die Anzahl der im Rückkehrmanagement des LaZuF vorgesehenen Stellen 
sowie die Anteile der Besetzung dieser Stellen aufgeschlüsselt nach 
Dezernaten sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen (Stand 
01.07.2025): 

Dezernat* 
Projekt 

IRR 
30 31 32 33 34 

Leitung 1 1 1 1 1 1 

Sachbearb. 
SOLL: 

3 6 11 8 32 6 

IST: Besetzt 
VZÄ 

4,0 6,88 11,3 8,6 20,83 3,0 

 
* Die Dezernatsbezeichnungen entsprechen den in der Beantwortung der  
  Frage 1 genannten Bezeichnungen.  
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Ein Teil der rechnerisch offenen Vollzeitäquivalente ergibt sich aus 
Teilzeitbeschäftigungen sowie personellen Abgängen insbesondere im 
Dezernat 33. Für diese Stellen finden laufend Stellenbesetzungsverfahren 
statt. Die Auswahlverfahren für die offenen Stellen im Dezernat 34 sind 
abgeschlossen; diese werden in Kürze besetzt.  
 
 

3. Wie viele Ausreisen ausreisepflichtiger Personen wurden in den letzten drei 

Jahren im Rückkehrmanagement des LaZuF organisiert? Bitte aufschlüsseln 

nach Jahren sowie Abschiebungen, Personen mit Schutzstatus und Dublin-

Verfahren. 

Antwort: 
 

Insgesamt hat das LaZuF die in der nachfolgenden Tabelle bezeichneten 

zwangsweisen Aufenthaltsbeendigungen organisiert. In der Statistik wird nur 

bei durchgeführten Maßnahmen nach Abschiebungen und Dublin-

Überstellungen unterschieden. In der Statistik der stornierten / gescheiterten 

zwangsweisen Aufenthaltsbeendigungen wird nicht nach Abschiebung oder 

Dublin-Überstellungen unterschieden. Daher kann bei der Beantwortung der 

Frage nach der Gesamtanzahl der durch das LaZuF organisierten 

zwangsweisen Aufenthaltsbeendigungen keine aufgeschlüsselte Darstellung 

erfolgen.  

Bei der Anzahl der Personen ist zu beachten, dass hier Mehrfachzählungen 

aufgeführt sein können. Dieses kann beispielsweise der Fall sein, wenn die 

erste zwangsweisen Aufenthaltsbeendigungen gescheitert ist und ein zweiter 

Versuch unternommen wurde. 

Vom LaZuF organisierte zwangsweise Aufenthaltsbeendigungen: 

2024 1.439 Personen 

2023 1.508 Personen 

2022 1.388 Personen 
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4. Wie viele der in Frage 3 erfragten Verfahren verliefen erfolgreich und wie viele 

scheiterten? Bitte nach Jahren aufschlüsseln. 

Antwort: 
 
Die Anzahl der durch das LaZuF organisiert und abschließend 
durchgeführten, stornierten bzw. gescheiterten zwangsweisen 
Aufenthaltsbeendigungen lässt sich aus den nachfolgenden Tabellen 
entnehmen. 

Es wird darauf hingewiesen, dass für die Jahre 2022 und 2023pro Person 
auch mehrere zwangsweise Aufenthaltsbeendigungen storniert bzw. 
gescheitert sein können.  

Für das Jahr 2024 können doppelte Zählungen innerhalb der Stornierungen 
und gescheiterten Maßnahmen ausgeschlossen werden, da diese auf Grund 
der statistischen Erfassung inklusive Registrierungsnummer bereinigt werden 
konnten. 

Erfolgreiche zwangsweise Aufenthaltsbeendigungen: 

 Abschiebungen Dublin-Überstellungen 

2024 369 Personen 230 Personen 

2023 201 Personen 202 Personen 

2022 205 Personen 164 Personen 

 

Stornierungen / gescheiterte zwangsweise Aufenthaltsbeendigungen: 

2024   840 Personen 

2023 1.105 Personen 

2022 1.019 Personen 
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5. Wie viele freiwillige Ausreisen wurden in den letzten drei Jahren vom 

Rückkehrmanagement des LaZuF organisiert? Bitte nach Jahren, 

Herkunftsländern und Zielländern aufschlüsseln. 

Antwort: 

 

Die durch das LaZuF organisierten erfolgten freiwilligen Ausreisen können 

den folgenden Tabelle entnommen werden. Dabei ist zu beachten, dass in 

den Jahren 2022 und 2023 nur das Herkunfts- und Zielland erfasst wurden. 

Die Staatsangehörigkeit wird erst seit 2024 erfasst. 

Nicht erfasst sind die durch Ausländer- bzw. Zuwanderungsbehörden der 

Kreise und kreisfreien Städte organisierten freiwilligen Ausreisen. 

Freiwillige Ausreisen 2024 

 Staatsangehörigkeit Herkunftsland Zielland Personen 

A     

 Afghanistan Keine Angabe Afghanistan 1 

 Afghanistan Afghanistan Amerika 4 

 Afghanistan Iran Iran 1 

 Afghanistan Afghanistan Spanien 3 

 Afghanistan Keine Angabe Spanien 2 

 Albanien Albanien Albanien 30 

 Albanien Italien Albanien 1 

 Albanien Keine Angabe Albanien 11 

 Algerien Algerien Algerien 1 

 Armenien Armenien Armenien 41 

 Armenien Russische 
Föderation 

Armenien 1 

 Armenien ungeklärt Armenien 2 

 Armenien Keine Angabe Armenien 5 

 Armenien Armenien Kroatien 1 

 Armenien Armenien Slowakei 1 

 Aserbaidschan Aserbaidschan Armenien 1 

B     

 Brasilien Keine Angabe Brasilien 1 

G     

 Georgien Georgien Georgien 57 

 Georgien Schweden Georgien 1 

 Georgien ungeklärt Georgien 1 

 Georgien Keine Angabe Georgien 3 

I     

 Iran Iran Iran 2 

 Iran ungeklärt Iran 2 

 Iran Keine Angabe Iran 2 

 Iran Keine Angabe Keine Angabe 1 

 Irak Irak Irak 8 
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 Irak Schweden Irak 1 

 Irak Keine Angabe Irak 7 

 Irak Irak Griechenland 1 

J     

 Jemen Jemen Jemen 3 

 Jemen Jemen Griechenland 2 

 Jemen Jemen Rumänien 1 

 Jemen Jemen Saudi-Arabien 1 

K     

 Kamerun Kamerun Kamerun 1 

 Kamerun Keine Angabe Lettland 1 

 Kenia Kenia Kenia 1 

 Kosovo Kosovo Kosovo 30 

 Kosovo ungeklärt Kosovo 7 

 Kosovo Keine Angabe Kosovo 2 

 Kosovo Kosovo Albanien 4 

 Kosovo Keine Angabe Albanien 6 

L     

 Libyen Libyen Libyen 8 

 Libyen ungeklärt Libyen 1 

M     

 Moldau Keine Angabe Moldau 2 

 Montenegro Montenegro Montenegro 3 

N     

 Niger Keine Angabe Keine Angabe 1 

 Nordmazedonien Nordmazedonien Nordmazedonien 50 

 Nordmazedonien Deutschland Nordmazedonien 1 

 Nordmazedonien Keine Angabe Nordmazedonien 19 

R     

 Russische Föderation Russische 
Föderation 

Russische 
Föderation 

21 

 Russische Föderation Frankreich Russische 
Föderation 

5 

 Russische Föderation ungeklärt Russische 
Föderation 

1 

 Russische Föderation Keine Angabe Russische 
Föderation 

1 

 Russische Föderation Frankreich Serbien 1 

S     

 Senegal Senegal Senegal 1 

 Serbien Serbien Serbien 56 

 Serbien ungeklärt Serbien 1 

 Serbien Keine Angabe Serbien 8 

 Somalia Somalia Somalia 1 

 Staatsangehörigkeit 
ungeklärt 

Keine Angabe Irak 1 

 Staatsangehörigkeit 
ungeklärt 

Kosovo Kosovo 1 

 Syrien Syrien Syrien 5 

 Syrien Syrien Griechenland 1 

 Syrien Syrien Kuwai 1 
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 Syrien Syrien Portugal 5 

 Syrien Keine Angab Schweden 1 

T     

 Tunesien Tunesien Tunesien 2 

 Türkei Türkei Türkei 106 

 Türkei Keine Angabe Türkei 12 

 Türkei ungeklärt Türkei 4 

 Türkei Syrien Türkei 1 

 Türkei Afghanistan Amerika 4 

 Türkei Türkei Österreich 1 

 Türkei Türkei Nordmazedonien 1 

 Türkei Türkei Kroatien 1 

U     

 Ukraine Ukraine Ukraine 2 

 Ukraine Keine Angabe Ukraine 2 

 Usbekistan Ukraine Usbekistan 2 

 Usbekistan Keine Angabe Usbekistan 3 

V     

 Vietnam Keine Angabe Vietnam 1 

     

Gesa
m 

t          590 

 

Freiwillige Ausreisen 2023 

 Herkunftsland Zielland Personen 

A    

 Afghanistan Afghanistan 1 

 Albanien Albanien 95 

 Algerien Algerien 1 

 Armenien Armenien 24 

 Äthiopien Niederlande 1 

B    

 Bosnien und Herzegowina Bosnien und Herzegowina 5 

C    

 China China 1 

G    

 Georgien Georgien 32 

 Ghana Ghana 3 

I    

 Irak Irak 5 

 Iran Iran 3 

J    

 Jemen Jemen 2 

K    

 Kamerun Kamerun 1 

 Kosovo Kosovo 5 

 Kosovo Serbien 5 

L    

 Libyen Libyen 4 
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M    

 Marokko Marokko 2 

 Moldau Moldau 8 

N    

 Nordmazedonien Nordmazedonien 102 

 Nordmazedonien Serbien 5 

P    

 Philippinen Philippinen 1 

R    

 Russische Föderation Russische Föderation 13 

 Russische Föderation Belgien 7 

S    

 Serbien Serbien 83 

 Staatenlos Großbritannien 1 

 Syrien Syrien 1 

 Syrien Türkei 3 

T    

 Tunesien Tunesien 1 

 Türkei Türkei 39 

U    

 Unbekannt Rumänien 1 

 Ungeklärt Serbien 2 

    

Gesamt   457 

 

Freiwillige Ausreisen 2022 

 Herkunftsland Zielland Personen 

A    

 Afghanistan Afghanistan 3 

 Albanien Albanien 78 

 Algerien Algerien 1 

 Armenien Armenien 15 

 Aserbaidschan Aserbaidschan 1 

E    

 Eritrea Eritrea 1 

G    

 Georgien Georgien 11 

 Ghana Ghana 1 

I    

 Irak Irak 10 

 Iran Iran 1 

J    

 Japan Japan 1 

K    

 Kolumbien Schweiz 2 

 Kosovo Kosovo 1 

M    

 Montenegro Montenegro 8 
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N    

 Nordmazedonien Nordmazedonien 102 

P    

 Peru Schweiz 1 

R    

 Russische Föderation Russische Föderation 10 

S    

 Serbien Serbien 34 

 Somalia Somalia 1 

 Südafrika Südafrika 1 

 Syrien Syrien 4 

T    

 Türkei Türkei 5 

 Turkmenistan Turkmenistan 2 

U    

 Ukraine Ukraine 2 

V    

 Venezuela Schweiz 4 

    

Gesamt   300 

 
 

6. Wie viele durch die Kreise und kreisfreien Städte durchgeführte 

Rückführungen verliefen erfolgreich und wie viele scheiterten? 

Antwort: 
 

In den Jahren 2022-2024 wurde eine Abschiebung durch einen Kreis in 

eigener Zuständigkeit durchgeführt. Ob und wenn ja, wie viele Maßnahmen 

der Kreise und kreisfreien Städte scheiterten, die ohne die Beteiligung des 

LaZuF organisiert wurden, ist nicht bekannt und in der Kürze der Antwortfrist 

auf die Kleine Anfrage nicht ermittelbar. 

 

 


